

# LA ÚLTIMA HORA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVI.—Núm. 11.928

Número suelto, 10 cént.

Un mes... 2 pesetas  
Extranjero, semestre... 20

Palma de Mallorca, Jueves 26 de Septiembre de 1929.

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2  
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 39.—Teléfono núm. 6

## DEL MOMENTO

### Las obras de la Gran Vía

En la sesión celebrada el lunes de esta semana, la Comisión Municipal Permanente acordó designar al Teniente de Alcalde don Juan Valenzuela, para intervenir la subasta que ha de celebrarse para las obras de derribo del Asilo de Las Miñonas. Dicha subasta tendrá lugar el día 3 del próximo mes de Octubre.

Desaparecida la dificultad mayor que se oponía a la apertura total del expresado tramo de Gran Vía, ninguna justificación podría tener ya que se dejara de acometer la obra de referencia con toda actividad hasta su terminación.

Así considerándolo es por lo que creemos que con la referida subasta, han entrado en su última fase las obras de apertura del tramo de Gran Vía comprendido entre el paseo del Borne y el solar donde ha de ser edificada la Casa de Correos.

La Casa de Correos debería estar construída hace ya muchos años. No lo está, pese a que en los presupuestos del Estado figura para ello la debida consignación desde hace algunos años, porque para construirla se pactó que se abriría el tramo de Gran Vía expresado.

Por no haberse realizado esta obra Palma no tiene aun la Casa de Correos, y los servicios postales han de estar instalados en un local que podrá reunir cuantas condiciones se quiera menos la más esencial: la de resultar cómodo para el público que ha de frecuentarlo.

No solo con la dilación de las expresadas obras se ha privado al público de aquella comodidad, sino que se ha hecho correr a Palma el riesgo de que fuera anulada la concesión, peligro que repetidamente ha sido advertido al Ayuntamiento en harto expresivas comunicaciones del Director General del Ramo.

Solventada la dificultad que pudo en su día explicar aquella dilación, confiamos que las obras del derribo del Asilo de las Miñonas se proseguirán con las demás que procedan, y con la pronta y consecuente urbanización del tramo de Gran Vía, a fin de que cuanto antes mejor, pueda el Estado disponer la construcción de la nueva Casa de Correos.

Así lo interesamos porque lo reclamamos varios cuan importantes intereses.

Lo reclama el buen aspecto de aquella tan importante zona de la ciudad. Lo reclama el interés de que el Estado no anule, cansado de esperar que el solar donde ha de ser construída la Casa de Correos, sea puesto en las condiciones contractadas, la concesión que hace tantos años nos hizo.

## EL TERRORISMO EN ALEMANIA

### La policía asegura que los atentados son obra de la Asociación Cónsul

Berlín.—La Policía asegura que tiene ya pruebas suficientes para declarar la culpabilidad de la Asociación secreta nacionalista titulada Cónsul en los últimos atentados terroristas, que tanta emoción han causado en todo el país.

Un periódico berlinés, comentando estas afirmaciones policíacas, recuerda, en una curiosa información, los más importantes crímenes políticos cometidos por dicha Asociación tenebrosa.

Dice que el primer crimen sensacional de la Asociación Cónsul fué realizado en el mes de agosto de 1921 en la persona del diputado católico, jefe a la sazón del partido centrista y ex-ministro, Matías Erzberger.

Este se paseaba en compañía de un amigo, diputado también, por el jardín de la finca que poseía en Griesbach, en la Selva Negra, cuando dos desconocidos se aproximaron a la verja y dispararon doce tiros sobre Erzberger y su acompañante. Erzberger murió en el acto, y su amigo resultó herido.

Los asesinos eran dos nacionalistas apellidados Sshultz y Tillessen, que, apenas cometido el crimen, salieron en auto para Munich y Viena. Llevaban cartas de la Asociación Cónsul para el presidente de una Asociación nacionalista austriaca, el cual les dió seis mil coronas y les ayudó a pasar a

## LAS MANIOBRAS DE NUESTRA ESCUADRA



En el centro el Ministro de Marina señor García de los Reyes, con el Jefe de Estado Mayor señor García.—Dos momentos de las maniobras de las líneas de combate formado por acorazados, cruceros y destructores



## CRONICA DE LONDRES

### Como se administra la justicia

(Para LA ÚLTIMA HORA)

El presidente Mac Donald se embarca para tratar en Norteamérica del desarme naval. Lord Cecil se ocupa, en Ginebra, del desarme terrestre. El conflicto entre Rusia y China ha pasado del estado agudo al crónico y, por consiguiente, se eterniza. La Gran Bretaña ha encontrado la fórmula que permite reanudar las relaciones diplomáticas con el gobierno de Moscú. El conflicto de los inocupados se esclarece, puesto que, según las últimas noticias, en esto de la carencia de trabajo hay particular especulación—los obreros desocupados perciben por auxilio del Estado casi lo mismo que ganarían trabajando y, en consecuencia, buen número de ellos se abstiene de gestionar colocación... Esperemos la reapertura del Parlamento para ver como se encara y se soluciona este problema.

Mientras tanto y puesto que ya hemos hablado de la policía de Londres, quizás no carezca de interés decir algo relativo a la manera como los tribunales ingleses funcionan. No es esto pretender que este funcionamiento pueda presentarse a modo de modelo, si hacer la comparación pensamos en España, tendremos poca cosa que aprender. En cambio, si comparamos esta administración de justicia con la propia de Francia encontraremos tal

inferioridad en la francesa que de buena gana verteríamos sobre ésta todo el procedimiento británico.

Primeramente, el juez inglés no habla, si no es para encauzar el procedimiento. Dirige los debates que tienen lugar en su presencia: oye, mira, observa y va formando su composición de lugar hasta obtener la persuasión en un sentido u otro o hasta que la duda le deje sin persuasión alguna. En este último caso, el juzgador inglés se inclinará siempre al principio jurídico de que la duda debe favorecer al acusado y el juez absolverá con toda tranquilidad de conciencia.

El abogado de la acusación (es indispensable la acusación privada para la instrucción de una causa en Inglaterra) expone simplemente su tesis. Su actitud corresponde con bastante exactitud a la fórmula española del juicio clásico en que el abogado querrelante empezaba: "A la Sala y con la pretensión de que se aplique al procesado la pena de... como incurso en lo determinado por los artículos..." Y aquí venían los hechos y luego los fundamentos de derecho.

En la Gran Bretaña se continúa, en el juicio oral, con ese mismo procedimiento. El acusador comienza por exponer lo que desea contra el procesado. Y a continuación, para establecer su

fundamento en razón de los hechos, acude a la prueba testifical. El interrogatorio es siempre limitado a preguntas y respuestas: si o no, sin disquisiciones. A veces es si y no, según algún el distinto punto de vista en que se coloque el testigo, pero aun así, el abogado descompondrá la pregunta en cuantas fracciones convenga, para obtener la afirmación o la negación deseada.

El acusado se considera ante el tribunal como testigo: nada más. Nadie, ni jueces, ni abogados, tienen derecho a exponer antecedentes del procesado, ni hacerlos valer a su favor ni en contra suya. El tribunal conoce estos antecedentes; pero este conocimiento se lo reserva para él solo. El jurado no los conoce, porque su veredicto ha de inspirarse únicamente en los hechos de autos. No se trata de saber si el procesado es un santo varón o un criminal empedernido: la justicia inglesa busca exclusivamente la verdad en cuanto a si es o no cierto que el procesado ha realizado el acto punible de que se le acusa y en qué condiciones lo ha ejecutado. El testigo no tiene para qué exponer su pensamiento, salvo si es para decir que el procesado tiene buenas costumbres—como lo diría un certificado—. Es un favor que la ley hace al procesado. Pero en contra, nadie tiene derecho a certificar cosa alguna.

El abogado defensor contrainterroga a los testigos de la acusación, de manera idéntica a la empleada por el acusador privado: si o no. Y cuando ha terminado su interrogatorio, en pocas palabras y con fórmula semejante a la que hemos señalado al principio pide la absolución o lo que proceda en derecho según su leal entender. Y esta petición la hace con el minimum de palabras que le permita su talento.

El juez sentenciador no hace resumen, ni arguye, ni se manifiesta hostil o favorable, ni se apasiona en ningún sentido. El jurado emite su veredicto con una tranquilidad paradisíaca. Está bien o está mal este procedimiento? Nuestro parecer ya queda expuesto.

GIL PALACIO

Londres, septiembre de 1929.

## LAS MANIOBRAS NAVALES

### La marina de guerra, de actualidad

Pocas veces como ahora con motivo de las maniobras navales, había logrado nuestra Marina de guerra ser una nota de actualidad para el interés público nacional. ¿Pocas? Estoy por afirmar que ninguna, desde los días aciagos de 1898. Pero entonces su actualidad era trágica, de luto para el país, tras las mentidas esperanzas de una victoria imposible, absurda, que se hicieran concebir al pobre Juan Español, tan al margen del conocimiento de sus propias fuerzas marítimas.

Hoy la vida española en todos los órdenes de su actividad, se halla en auge. Seis años de paz interna y de gobierno, han restaurado los valores nacionales y del resurgimiento general, no podía estar ausente la Marina de guerra.

Nacionalizada en el país la industria de construcciones navales mili-



EN EL SANATORIO DE VALDE ELATAS.—Su Majestad la Reina doña Victoria durante su visita que hizo a los enfermos de este Sanatorio en la mañana del domingo último.



El Cardenal Arzobispo de París, Mgr. Dubois que falleció el lunes último

tares, de los antiguos arsenales paráliticos de El Ferol y Cartagena, han salido hermosos y potentes buques nuevos de todas clases, desde el acorazado al submarino, que no son españoles únicamente por la bandera, como antaño, sino por su nacimiento.

El sufrido personal de la Armada navega constantemente en buques adecuados, sin prodigalidades del presupuesto, pero con dotación bastante para que los barcos no se pasen la mayor parte de su carrera arrumbados en un arsenal.

La política de reconstitución del material de la flota, iniciada por Maura y Ferrándiz en 1908, continuada por la ley Miranda de 1915, y seguida por los ministros Cornejo y García de los Reyes, está informada por una solución de continuidad desconocida hasta ahora en los fastos navales de España.

Las maniobras navales, son los ejercicios de conjunto de la flota indispensables en la paz para controlar la eficacia de aquella en la guerra. En las maniobras se aquilatan las aptitudes y valía del personal, el valor del material flotante y de todos los elementos auxiliares y complementarios de tierra, las virtudes y defectos de la organización. Marina de guerra que no practica frecuentes maniobras, no puede estar preparada para combatir, que es su finalidad exclusiva.

Y la flota española jamás había desarrollado unas maniobras de conjunto, hasta el otoño del año pasado. Únicamente se ejercitaban las divisiones de la escuadra en prácticas aisladas, sin articulación entre ellas.

Este año, como el anterior, es el Mediterráneo el teatro de las maniobras. No podía elegirse otro paraje más adecuado, ya que España es ante todo y sobre todo una potencia mediterránea. En el mar latino radica hoy el centro de depresiones políticas europeas, posibles conturbadoras de la paz, y en el mismo posee nuestra Patria intereses cuantiosos que defender y hacer respetar.

Y ello no implica agresividades de ningún género. En el Mediterráneo practica anualmente la flota británica el ciclo más importante de sus maniobras, lo mismo que la italiana. E igual que todas las marinas, que eligen por escenario de sus ejercicios tácticos el área de mar donde un conflicto armado internacional pudiera afectar a sus propios y más sagrados intereses.

Por eso encuentro absolutamente desprovista de fundamento, una versión que ha corrido, según la cual, el motivo de la publicidad que oficialmente se ha dado este año al programa y detalles de las maniobras navales, obedece a supuestas reclamaciones de alguna potencia amiga, que abrigó suspicacias cuando las maniobras del año pasado se rodearon de secreto. No; nadie puede sentir recelos por nuestra política naval y sus pacíficas manifestaciones, como España tampoco las siente por lo que hacen en este mismo aspecto las potencias amigas y vecinas, aunque lo sean con la vecindad a través de los mares, de la Gran Bretaña, que es vecina de todo el mundo porque a todos los rincones marítimos del planeta llegan sus poderosas escuadras.

La publicidad que el digno y competentísimo ministro de Marina, contralmirante García de los Reyes, ha dado a estas maniobras navales, dimana de sus patrióticos deseos de interesar al país por las cosas del mar y de la Marina y es un acierto más que sumar a los seguros de su gestión ministerial. Por esa razón ha llevado a bordo de su barco insignia a los corresponsales de la prensa, que diariamente informan a sus lectores de la marcha de los ejercicios.

El almirante inglés Sir Reginald Bacon, escribe en su reciente libro "The Jutland Scandal", ("El escándalo de la batalla de Jutlandia..."), que de todos los servicios públicos, la marina de guerra es probablemente el que durante los cien años últimos ha sido más honrado de la confianza del pueblo británico, pero al mismo tiempo, es el que durante dicho período fué menos y peor comprendido; porque nunca vista en la mar, donde transcurre su vida en maniobras y entrenamientos continuos, la flota no

aparece ante el ciudadano más que en ocasión de revistas oficiales y festejos, en los cuales el trabajo de servicio de combate está paralizado, y la manera de ser esencial de la Marina militar permanece oculta bajo un manto de artificialidad y de ficción.

Y si la marina de guerra británica, que según Bacon afirma, y es cierto, resulta la institución que goza de la máxima confianza del país, y no obstante aún hace falta que éste la conozca mejor, ¿qué no ocurrirá en España, donde sucede todo lo contrario; es decir, que ha faltado a la marina la confianza nacional, y cuán necesario no será aprovechar toda coyuntura para que los ciudadanos la conozcan, la comprendan y la estimen!

JUAN B. ROBERT

**VIDAS AVENTURERAS**

**LA FAMOSA MAY CHICAGO, REINA DE LOS LADRONES YANQUIS**

Nueva York.—En la enfermería de la cárcel de Filadelfia ha fallecido la famosa May Chicago, conocida por la "Reina de la pillería americana".

Ha dejado escritas unas memorias que varios periódicos han comenzado a publicar a la vez y que están causando gran sensación. La vida de May Chicago ha sido verdaderamente extraordinaria. No se llamaba May Chicago, que era su nombre de guerra. Pertenece a una honorable familia irlandesa, y nació en Dublín, en el año 1876.

Cuando tenía trece años, exaltada por los relatos de un aventurero, que había corrido el mundo y que había estado en América varias veces, robó a su padre 20 libras esterlinas y se embarcó con nombre supuesto y papeles falsos para los Estados Unidos. Llegó sin un céntimo, y durante varios meses rodó por el barrio chino de Nueva York, alimentándose con lo que encontraba en los montones de basura y durmiendo en los bancos de las puertas.

Una noche abandonó el barrio chino y se dirigió a uno de los parques centrales de la población. Tendido en un banco dormía un borracho que vestía con elegancia. Un jovencuelo rondaba en torno suyo con intención de robarle; pero May Chicago se le adelantó y quitó al borracho la cartera, que contenía mil dólares. El jovencuelo intentó arrebatarla, y ella, de un puñetazo en el mentón, lo derribó aturdido, y así pudo huir con su botín sin que el robado, que seguía roncando, se enterara del hecho.

Al día siguiente May marcha al Estado de Nebraska, donde vivía un tío suyo, hermano de su madre. Ella se presentó en la granja de su pariente y le dijo que había ido a América a buscar fortuna. El tío la acogió sin desconfianza y le dio trabajo en su finca. Algunos meses más tarde May se enamoró de uno de los criados de su tío y le propuso que le ayudara a robarle. El mozo aceptó, y entre ambos cloroformizaron al pobre hombre, le robaron varios miles de dólares que poseía en dinero y huyeron a Nueva York. Algunos días después se casaron. El matrimonio formó la base de una verdadera Sociedad de malhechores temibles que operó en Nueva York, en Chicago y en otras grandes ciudades norteamericanas, hasta el año de 1915. En el mes de junio de este año el marido de May murió de una manera trágica que llamó grandemente la atención.

Un día, en una calle céntrica de Nueva York, arrancó a una señora que salía de un almacén, e iba a subir a un automóvil, su bolso de mano. Varios transeúntes salieron en su persecución, y él, viéndose perdido, sacó su revólver y disparó varias veces. Hirió a tres de ellos, pero al fin lo desarmaron, lo derribaron en tierra y le dieron tal paliza, que murió aquella misma noche.

May Chicago, ya viuda, lejos de desahacer la banda, se puso al frente de ella. Contando en sus memorias esta época de su vida, escribió:

"Dedicarme a una ocupación honra-

da es una idea que me ha indignado siempre. He tenido, y tengo, una vocación determinada por el crimen, que, como la guerra, es una aventura fresca y alegre."

Al cabo de algún tiempo se casó con uno de los bandidos de su criminal asociación; pero como este enlace fuera mal recibido por los otros, la pareja se marchó a Londres. En sus memorias, May Chicago dice, refiriéndose a esta ciudad:

"Londres es una capital donde se puede hacer un excelente trabajo".

Y efectivamente lo hicieron, pues ella se dedicó a ladrona de hoteles, y él, a ladrón de bancos.

Como ladrona de hoteles, May Chicago obtuvo grandes éxitos; pero también sufrió numerosos fracasos, que atribuye en sus memorias "a la adhesión a sus años de los camareros y criados de Inglaterra". Detenidos ella y su marido, pasaron varios años en las cárceles inglesas. El murió y cuando ella recobró la libertad regresó a los Estados Unidos, donde reanudó su vida de crimen.

Recientemente, cuando salía de una joyería de Filadelfia, donde había robado unos pendientes de brillantes, fué presa de nuevo. El mes pasado cayó enferma, la transportaron a la enfermería de la cárcel y en ella ha muerto.

En la enfermería han sido recibidas numerosas coronas, que le han dedicado varios famosos criminales de los Estados Unidos.

**MISTERIOSA DESAPARICION**

**¿SE TRATA DE UN PRINCIPE DE LA CASA DE HABSBURGO?**

En la misiva habla de Napoleón, "tan amigo de sus coronados antepasados."

Berlín.—La Policía de esta capital y la de Munich están muy atareadas estos días tratando de descifrar un asunto misterioso que pudiera tener relación con los recientes atentados terroristas.

En el pueblo de Koenigsee, situado en los Alpes bávaros, ha desaparecido de un individuo de unos cuarenta años de edad, que se embarcó en un bote de remos, alquilado para dar un paseo por el lago. Después de muchas investigaciones, la Policía ha encontrado el bote vacío. Dentro de él había un sombrero, un bastón y una tarjeta en la que el individuo—que es una persona totalmente desconocida para los habitantes de Koenigsee—había escrito la siguiente nota: "Dejo cien marcos para la persona que lo encuentre."

En vista de lo extraño de la desaparición, la Policía ha efectuado un registro en el cuarto que ocupó el desconocido en la fonda de Koenigsee. Allí encontró un abrigo, del que había sido arrancada la etiqueta del sastrero que lo hizo, y una carta.

El desconocido, sin dar a conocer, ni mucho menos, su personalidad, dice en la carta que inconscientemente había facilitado dinero a los terroristas para la adquisición de bombas, y que, por tanto, temía ser detenido como cómplice.

"Prefiero la muerte al deshonor y deseo que si mi cuerpo es encontrado después de mi muerte no se me entierre en el panteón de mi familia, porque mis coronados antepasados se saldrían de sus tumbas para maldecirme por haber participado en las ideas socialistas, o, por mejor decir, comunistas."

Después, expresa el autor de la carta su deseo de que si su cuerpo es encontrado se le entierre a las orillas del lago, frente a "su amado, Koenigsee. Sobre su tumba deberán colocar una inscripción parecida a la de Napoleón, "tan amigo de mis antepasados...". "Deseo que mis cenizas reposen en las costas de Koenigsee, en medio de las montañas bávaras que amé tanto..."

La Policía guarda el más impenetrable secreto sobre las investigaciones realizadas para descubrir este caso misterioso, especialmente en lo que se refiere a la personalidad del extraño desconocido autor de la carta.

La gente comenta con gran interés todo lo referente al asunto misterioso, y atribuye la carta a un conocido Príncipe de la Casa de Habsburgo.

**BELIRROJA Y CLARA BOW**

Los nombres que no debe usted olvidar

Las líneas aéreas en la Rusia soviética

En lo que va de año han transportado once mil doscientos pasajeros

Moscú.—La aviación comercial de la Rusia soviética, que apenas existía en 1923, cuenta ahora con más de diez y nueve mil kilómetros de vías aéreas, incluyendo las de pasajeros, mercancías y correo. De las tres líneas que fueron inauguradas este verano, una, la de esta capital a Irkutsk, se ampliará eventualmente a China y al Japón. La mayoría de las líneas funcionan todo el año. Las de Moscú a Berlín, Leningrado a Riga y Moscú a Irkutsk sólo prestan servicio de Mayo a Diciembre. Algunas van a regiones lejanas, tales como el Cáucaso y las Repúblicas asiáticas centrales. Una prueba de la regularidad de los servicios en las líneas rusas puede verse en el servicio Moscú-Berlín, a cargo de una Compañía con directores alemanes y rusos. Hay un aparato en cada dirección diariamente, excepto los domingos. El que viaja a Moscú sale de Berlín a las once de la noche y llega al día siguiente a las tres de la mañana.

Las líneas que sirven regiones tan deshabitadas como Siberia son de gran importancia económica, pues muchas de las ciudades adonde llegan los aviones no poseen ferrocarril. Entre ellas está la de Irkutsk a Yakutsk, capital de la República de Yakutsk, que tiene un área de cuatro millones de kilómetros cuadrados y una población de sólo 300.000.

La línea funciona durante el año una vez a la semana. La mayor parte del vuelo lo realiza sobre inmensas selvas deshabitadas; pero no se ha registrado ningún incidente. Esta línea es similar a las líneas aéreas comerciales de transportes de Alaska, porque los aeroplanos se emplean sobre todo para transportar pieles y oro. La Unión Soviética se halla unida con la República de Mongolia por una línea que tiene más de seiscientos kilómetros. Los precios del pasaje son comparativamente reducidos. Por ejemplo, el viaje Moscú-Berlín se puede hacer por cantidad equivalente a 250 pesetas. El equipaje paga 175 rublos por kilo. Las mercancías en general abonan dos rublos por kilo. Se puede volar de Moscú a Bakú por una cantidad equivalente a 150 pese-

tas, y de Moscú a Pekhelevi, en Persia, por 350 pesetas.

En los planes futuros está incluido el establecimiento de muchas nuevas líneas y el aumento de servicios en las ya existentes. Se calcula que en todo este año los aviones comerciales habrán transportado 11.200 pasajeros; pero las Compañías esperan transportar el doble el próximo año. En 1933 creen que el número de pasajeros pasará de 75.000.

En la misiva habla de Napoleón, "tan amigo de sus coronados antepasados."

Berlín.—La Policía de esta capital y la de Munich están muy atareadas estos días tratando de descifrar un asunto misterioso que pudiera tener relación con los recientes atentados terroristas.

En el pueblo de Koenigsee, situado en los Alpes bávaros, ha desaparecido de un individuo de unos cuarenta años de edad, que se embarcó en un bote de remos, alquilado para dar un paseo por el lago. Después de muchas investigaciones, la Policía ha encontrado el bote vacío. Dentro de él había un sombrero, un bastón y una tarjeta en la que el individuo—que es una persona totalmente desconocida para los habitantes de Koenigsee—había escrito la siguiente nota: "Dejo cien marcos para la persona que lo encuentre."

En vista de lo extraño de la desaparición, la Policía ha efectuado un registro en el cuarto que ocupó el desconocido en la fonda de Koenigsee. Allí encontró un abrigo, del que había sido arrancada la etiqueta del sastrero que lo hizo, y una carta.

El desconocido, sin dar a conocer, ni mucho menos, su personalidad, dice en la carta que inconscientemente había facilitado dinero a los terroristas para la adquisición de bombas, y que, por tanto, temía ser detenido como cómplice.

"Prefiero la muerte al deshonor y deseo que si mi cuerpo es encontrado después de mi muerte no se me entierre en el panteón de mi familia, porque mis coronados antepasados se saldrían de sus tumbas para maldecirme por haber participado en las ideas socialistas, o, por mejor decir, comunistas."

Después, expresa el autor de la carta su deseo de que si su cuerpo es encontrado se le entierre a las orillas del lago, frente a "su amado, Koenigsee. Sobre su tumba deberán colocar una inscripción parecida a la de Napoleón, "tan amigo de mis antepasados...". "Deseo que mis cenizas reposen en las costas de Koenigsee, en medio de las montañas bávaras que amé tanto..."

La Policía guarda el más impenetrable secreto sobre las investigaciones realizadas para descubrir este caso misterioso, especialmente en lo que se refiere a la personalidad del extraño desconocido autor de la carta.

La gente comenta con gran interés todo lo referente al asunto misterioso, y atribuye la carta a un conocido Príncipe de la Casa de Habsburgo.

**Principios de belleza**

EL MASAJE DE LA GARGANTA

Es un hecho comprobado que la duración de la vida humana se ha aumentado en unos diez años durante los últimos cinco decenios. Esta prolongación de la vida se debe, por una parte, al mejoramiento de las circunstancias sanitarias, pero luego también a la fortificación sistemática del cuerpo por medio de los deportes y ejercicios corporales. Entre ellos se ha de contar también la aplicación del masaje. Una joven de 20 años generalmente no es partidaria de sacrificar ni poco ni mu-

**CINE MODERNO**  
HOY  
**Juventud Divino Tesoro**  
por **LUISE BROOKS**  
**JUEVES**  
**BEN-ALI**  
por **Leon Mathot y Loise Lagrange**

**Sociedad General Mallorquina, S. A.**  
**Alcoholes—Licores—Perfumería**  
**PRECIOS DETALL**  
Alcohol Neutro de 96 grados . . . . . Ptas. 325 litro  
Alcohol Desnaturalizado de 91 grados . . . . . 129  
Perfumería y Licores de todas clases y precios  
Depósitos de venta al por menor  
**Palacio 59 — San Miguel. 25 — Cerdá 6 (Santa Catalina)**  
**Depósito de venta al por mayor y menor**  
**JAQUOTOT 4 BIS**  
**OFICINAS: Campaner 3.—Palma.—Teléfono 1-3-5**

**OTOÑO**  
Abrigos en Lana y Seda, Vestidos, Batas,  
Corsets traje Caballero y Niños.  
XIENNO-CURTILLO  
en los Almacenes **LE PRINTEMPS**, S. Nicolás 1, 5 y 6  
**SABSTERIA MODISTERIA.**  
Medias **A. M. F.** las mejores

cho en cosméticos, con el fin de preservarse contra la influencia de los años; más a los 30 suele haberse cambiado tal opinión. La señora de esta edad está convencida de que no es suficiente haber heredado un cuerpo perfectamente formado, sino que se deben de hacer también esfuerzos para conservarlo.

Una de las partes del cuerpo más expuestas a los efectos de envejecimiento, y la cual no es posible cubrir con vestidos sin pecar contra los preceptos de la moda actual, es la garganta. Las líneas de ésta, una vez afectadas, son difíciles de corregir, y por tal motivo rige aquí más que nunca la sabiduría médica de que es preferible la profilaxia a la curación. Al proceder al masaje de la garganta, será conveniente que nos sentemos delante del espejo, para inspeccionar con la vista el trabajo de las manos. Luego se comienza por frotar la parte que se ha de tratar con una crema de buena calidad, sin estirar, naturalmente, la piel en demasia. Esta regla es general para toda clase de masaje, aunque en el del cuerpo se acostumbre también reemplazar la crema por polvos. En seguida se colocan las yemas de los dedos a ambos lados de la laringe, la cual debe de quedar libre, y se frota decididamente aunque con suavidad, de arriba abajo.

**EN EL PAIS DE LOS SOVIETS**

**LA FUTURA CIUDAD INDUSTRIAL DE AUSTINGRAD**

Ocupará una superficie de veinticinco millas cuadradas.—En sus talleres se construirán anualmente quinientos mil automóviles

Moscú.—El contrato más importante firmado por el Gobierno soviético desde hace doce años, o sea desde que ocupa el Poder, ha sido el otorgado a la Compañía Austin, de Cleveland (Estados Unidos), para construir una ciudad industrial moderna al Norte de Nijni-Novgorod, entre los ríos Volga y Oka, dedicada principalmente a la construcción de automóviles y camiones.

Dicho contrato importa la suma de cuarenta millones de dólares. La nue-

va ciudad se denominará **Ciudad Austingrad**, como homenaje a la Compañía constructora. Se calcula una producción anual de quinientos mil automóviles. Vendrá a ser la mayor fábrica de Europa.

Al tratarse de este proyecto, los ingenieros rusos calcularon que se precisos, por lo menos, cuatro años para edificar la ciudad. Los representantes de la Compañía norteamericana señores Bryant y Colman, han festejado, sin embargo poderlo realizar en sólo quince meses. En vista de las autoridades soviéticas inmediatamente otorgaron el contrato, ofreciendo un premio importante si se realizaba en menos tiempo la construcción. La Compañía recibirá finalmente una suma superior a cincuenta millones de dólares. El pago, expresado en dólares, se efectuará en Cleveland.

El contrato estipula que, además edificio propiamente dicho para la fabricación de automóviles, se ha de construir casas obreras para las que se han de albergarse desde se a veinte mil obreros; escuelas, centros, calles, ferrocarriles, cafeterías, taciones, depósitos y almacenes.

La población ocupará una superficie de veinticinco millas cuadradas de terreno. Los obreros rusos serán tratados para la construcción de la misma y trabajarán bajo la dirección de los ingenieros de la Compañía norteamericana.

El valor de la maquinaria necesaria que se empleará asciende a los veinte millones de dólares.

Los ingenieros americanos se proponen construir una ciudad tipo modelo, la más ordenada y limpia de la Unión Soviética.

**Sorteo de Acciones**

En el sorteo celebrado el día ayer, en la Federación Patronal Mallorquina, para la amortización de cincuenta acciones de "El Puerto de Sóller" fueron designadas las que corresponden a los siguientes números:

21	24	85	87	114
131	133	225	244	265
339	365	373	377	417
426	511	514	555	557
682	690	707	712	718
827	832	839	932	936
1002	1005	1036	1045	1101
1143				

# Naviera Mallorquina

En los primeros días del mes de Octubre próximo saldrá de este puerto para el de Rouen (Francia) el vapor de 3000 toneladas

## "SAINT DIDIER"

admitiendo toda clase de carga para dicho puerto y París, a flete reducidísimo.

Informes y Despacho: **NAVIERA MALLORQUINA**

Avenida de Antonio Maura, 50, Palma de Mallorca

# PAGINA FEMENINA

66 Septiembre 1929

## CRONICA DE LA MODA

### Influencia del color

Escoger el color del vestido, de manera que sea el que mejor siente a la persona que usa ese vestido, constituye un arte; tanto más difícil cuanto que los colores siguen mucho el paso de la moda y no todos pueden usarse aun cuando sean los más adecuados al matiz de la piel. Desde luego sabemos toda la diferencia que existe entre rubias y bronceadas, en cuanto a los colores que convienen, en cuanto a unas y otras. Pero pocas veces nos encontramos en presencia de matices enteramente raras o nuevos. Dentro de cada uno de ellos muchos tonos; de aquí una gran dificultad, que podemos añadir a la cruzada por la moda.

Se ha introducido en el lenguaje una definición de la moda que es el arte de llevar lo que debe llevarse, cuando debe llevarse y cómo debe llevarse. De donde se infiere que tres condiciones esenciales para estar a la moda. Ha de llevarse aquello que se usa, pero como no todo se usa en todos los momentos es necesario llevarlo en unos casos y no en otros; y, por último, hay modos y maneras de llevar que también cambian, respecto de la uniformidad.

Hay algo que decir respecto a la moda de los colores. Hay colores que tienen su existencia asegurada, entre los que sólo subsisten lo que dura el capricho de emplearlos. En todo tiempo y desde hace años se emplean los colores beige, marrón, azul marino, gris oscuro, negro. El negro para invierno, claro para el caso de luto. Hay una combinación de blanco y negro que tiene arraigo en el verano; las telas estampadas, de Joli, sobre fondo blanco y fondo negro. De manera que para estar a cubierto de inoportunos cambios, dentro de estos pocos colores tenemos de hacer la selección para nosotros al tono que conviene.

Pero nótese que dentro de estos colores existen mil combinaciones. Por ejemplo el azul marino se combina perfectamente con telas estampadas sobre fondo blanco; el negro con los estampados sobre fondo igualmente negro; el beige ya bien con el marrón y el azul; el gris se combina con el marrón, etc. etc.

Dados estos consejos, en interés de la moda práctica, esto es de la que se lleva al capricho del día sino a las prescripciones del buen gusto, veamos un modelo de vestido, última palabra de la novedad y de la distinción.

Vestido de satén negro, adornado con volantes plegados hechos de georgette negra; iguales pliegues en las mangas y en la chorrera, ésta sostenida con una tira de georgette negra, adornada con botones de satén.

Es muy interesante un modelo de manteca para niña; raglán de kasha, color verde botella; por bajo incrustaciones de color verde también, pero más claro. Estas incrustaciones dentadas y superpuestas a punto de lana de color verde. Hace juego con el mantecón un sombrero, de igual tela que el mantecón.

Puesto que estamos hablando de niños, diremos algo de una canastilla de recién nacido. He aquí dos vestiditos: uno de crepe de china, color de rosa pálido, con pliegues, nudo de cinta a un lado. Otro de linó blanco plegado, ribetes de bias color de rosa, canesú cuadrado. Uno y otro de estos dos trajes están adornados con moscas. Estas moscas se hacen bordadas al plumetis, las más hechas a puntadas con aguja abriñantada.

El paletot y el gorrito, que hacen juego con los vestidos, son de flanela blanca festoneada en derredor y con volantes de color de rosa. El babero de mantecón blanco festonado y bordado de blanco.

JACQUELINE

París, septiembre de 1929.

### La jardinería en macetas

CULTIVO DE LAS PLANTAS EN MACETAS CRASAS

Daremos algunas explicaciones sobre la manera de cuidar estas plantas, haciendo algunas palabras sobre su temperamento.

Las cactáceas en su país natal, soportan calores excesivos y sequías de seis a siete meses sin interrupción, seguímoslas más furiosas tormentas pueden darnos una idea muy débil.

Durante la estación seca, la vida vegetal de las cactáceas queda, por decirlo así, interrumpida, y su sueño vegetativo es entonces mucho más completo que el de las plantas que en Europa pierden las hojas en invierno.

El conocimiento de estas cosas permite sujetar estas plantas. Todas las que no dan signo de vegetación activa, que no ostentan ni siquiera retoños ni a la semana, y aun podrían estar sin ningún riego, sin que sufrieran poco ni

Así debe hacerse cuando al volver la buena estación, las cactáceas no parecen dispuestas a florecer; es decir, se las debe dejar uno o dos meses sin regar, y no haya miedo de que se mueran.

Cuando recobren espontáneamente la vegetación, se comenzará a regarlas, primero con moderación, luego con alguna más abundancia.

Los chorros de lluvia que reciben en su país natal no las perjudica, porque el clima tropical hace la evaporación rápida; más no sucedería así en nuestros aposentos y en nuestro clima. La dosis, pues, será de una cucharada grande para las macetas del tamaño de un vaso, y de una cucharadita (de las de café) para las macetas pequeñas como una copa de beber licor.

### La última palabra de la Moda en París

Afirmase en casa de las modistas que, los sombreros de otoño serán de piel o terciopelo, y algunos de ellos hechos con ambos materiales o uno combinado con otro.

Descenderán mucho encima de la nuca, siendo más anchos por los lados.

Se verá también terciopelo planchado enjaretado y algunos adornos de pluma.

Para los niños, siempre fieltro, pero haciendo juego con el color del abrigo y generalmente, adornado con incrustaciones de fieltro algo más claro u oscuro, a condición que armonice con el conjunto.

### Guía práctica

Una mezcla de aceite de ricino y vaselina a partes iguales, pasada por las pestañas diariamente antes de acostarse, hermosa notablemente las mismas.

Se consigue disminuir la sombra del vello enrubriándolo con agua oxigenada pura, hasta que se debilita y desaparece.

El licor de té se prepara del siguiente modo: se ponen en infusión durante cuatro horas 60 gramos de té en un litro de alcohol rectificado, se cuela y se le añade un kilo de azúcar, que se hará hervir en un litro de agua. Se filtra todo y se embotella. Es una bebida deliciosa.

El marfil se blanquea bañándolo por espacio de dos horas con una solución saturada de alumbre. Se frota luego con un paño de lana y se envuelve en un lienzo hasta que esté seco.

Son varios los usos de la sal en la limpieza doméstica.

Si se espolvorean de sal las alfombras antes de barrerlas, el polvo no se levanta y el tapiz recobra sus colores brillantes.

La sal arrojada sobre el hollín apaga las llamas; si se echa en una estufa, hace que desaparezca todo olor desagradable; sobre el carbón donde se usan las carnes, da un fuego claro y brillante.

Para quitar las manchas de vino de Burdeos sobre los manteles se cubren inmediatamente con sal y se aclaran después con agua fría.

Para quitar las manchas de huevo en los cubiertos se frotran con sal húmeda. Se emplea también para limpiar la paja trenzada, empleando para ello agua muy salada.

Si las virutas que se sacan del lápiz al afilar su punta se echan en una sartén puesta al fuego, en seguida se desprende un riquísimo olor de aceite de cedro que limpia y perfuma la atmósfera.

Para curar rápidamente una quemadura cualquiera se cubre la parte dañada de abundante unguento de hamamelis.

Para pegar el caucho al metal se pone a hervir cola de Bomania de buena calidad, previamente reblandecida en agua, hasta que tome consistencia. Entonces se echa ceniza de leña y se bate para obtener una masa homogénea no muy espesa. Se emplea en caliente.

Muchas señoras gustan de preparar sus sales para el baño, porque ello les resulta más económico. He aquí una fórmula de buen resultado: mézclase medio kilo de sosa de lavar y de bórax; luego macháquese (aunque sin reducirlo a polvo), apretándolo con un palo de amasar o golpeando suavemente con un martillo. Pónganse los cristales en un jarro de boca ancha que tenga un tapón atornillado. Cómprense 15 gramos de aceite de lavanda, o de verbena y échense sobre la otra mezcla, mejor si se tiene pulverizador a mano. Se tapa bien y se dejan impregnar los cristales unos diez días. Una cucharada es la dosis para cada baño.



PIJAMA.—Sencillo y elegante pijama de raso amarillo de hoja con modernos bordados en color negro



VESTIDOS PARA NENA.—Dos bonitos y elegantes vestidos para nena.—El primero es de georgette azul cielo.—El segundo de crepón blanco con corbata y pespunte rojo.

### MI SUEÑO FAMILIAR

(De Paul Verlaine)

A veces tengo el sueño extraño y penetrante de una mujer que me ama y a quien doy mi querer, mas no es siempre la misma ni nunca es diferente y en todos los momentos me sabe comprender;

y porque me comprende, ese problema grave del corazón humano, tórnase transparente sólo para ella, y ella únicamente sabe enjugar el sudor de mi pálida frente...

¿Es morena o es rubia o encarnada?... Lo ignoro. ¿Su nombre? Sólo sé que es dulce y es sonoro como el de las amadas que desterró la vida.

Su mirada semeja la serena mirada de las viejas estatuas, y su voz sosegada tiene las inflexiones de la voz más querida.

Versión de LUIS GUARNER

## CRONICA FEMENINA

### La bondad saludable

Leímos hace poco uno de esos detalles que la historia de Grecia, tal como se enseña en nuestras escuelas, no nos dice y que, sin embargo, encierran más útil enseñanza que los relatos de batallas: el detalle en cuestión es el referente a Tales de Cretaia, que acabó con una gran peste en Lacedemonia con sólo levantar los decaídos ánimos de los habitantes. Admitiendo, claro es, la exactitud del hecho. De todos modos, si queremos considerarlo como simbolismo no importa; es un símbolo significativo de una verdad bien observada: la influencia del estado moral en el estado físico.

Por regla general, el buen humor es incompatible con las enfermedades y dolencias. No concebimos que pueda estar alegre un enfermo, en su lecho. Ni que una persona con dolor de muelas lo vea todo de color de rosa... El buen humor es indicio de armonía física. Pero no queremos decir con esto que para estar de mal humor sea preciso hallarse enfermo: existen las dolencias morales que acaso más numerosas que las físicas, nos atormentan con frecuencia. Las preocupaciones, las emociones desagradables, nos ponen de malísimo humor tanto o más que los dolores de estómago... Digamos para estar en lo cierto, que el buen humor es indicio de salud espiritual y corporal reunidas. Si una de estas falta, tendremos la carencia del buen humor como minimum y la existencia del mal humor como maximum.

Y aquí entra un nuevo sistema curativo, en lo espiritual y lo corporal y que consiste en combatir las dolencias físicas o morales mediante la inspiración de ideas de bondad, empleando la bondad como medicamento. Y se han dicho los médicos, en unión de los psicólogos y moralistas: las emociones

actúan sobre el sistema nervioso sea el vegetativo, el gran simpático, sea su antagonista el nervio vago. Estos dos nervios excitados o deprimen, respectivamente. Es un hecho que los elementos meteorológicos influyen en el estado de ánimo, en cuanto producen impresiones morales. El llamado mal tiempo puede ocasionarnos un resfriado, una pulmonía; pero también puede inspirarnos ideas tristes, afligirnos con la recordación de penas que subsisten borrosas en nuestra memoria y que se reaniman ante el espectáculo de una naturaleza esquiva.

Conducidos por estas y otras análogas reflexiones han venido a parar los autores en que si las impresiones desagradables hacen daño las impresiones gratas hacen bien y, por consiguiente, empleando éstas contra las primeras las neutralizaremos y conseguiremos el debido equilibrio mental y orgánico.

El saber popular no ha estado esperando a los sabios para decir que la alegría mata las penas. Ni tampoco para recomendar métodos curativos que el naturismo puede haber puesto en orden pero nunca inventado. Todos sabemos que las células mal alimentadas luchan flojamente contra las infecciones y que una buena alimentación no consiste sólo en la ingerencia de alimentos por vía estomacal sino en la incorporación al organismo de substancias asimilables suministradas por el aire y el sol y que abundan en los sitios amenos.

"Los disgustos le matan" "Se muere de pena" "Los celos le consumen". "Las preocupaciones le agobian". Estas frases y otras que fácilmente vienen a la memoria, demuestran que la influencia de lo moral en lo físico es un hecho comprobado desde los tiempos más remotos. Quitemos los disgustos, suprimamos las penas, acabemos con los celos, desvanecemos las preocupaciones y habremos realizado la cura deseada.

Evitemos además, a los nuestros

esas penas, disgustos y aflicciones: nada hay más contagioso que el ceño y la mirada fosca: especialmente nuestras hijas sufren física y moralmente por causa de los ademanes bruscos y de la voz airada. Seamos bondadosos considerando que la bondad es vehículo de salud, propia y ajena.

Tal vez sea mucho pedir, en la vida contemporánea. Pero si desistimos de sembrar el bien, a buen seguro que habremos perdido la esperanza de cosecharlo.

MISS ANNY.

París, septiembre de 1929.

## DE COCINA

### PASTEL DE PESCADO

Restos de pescado cocido se desmenuzan bien, quitándole todas las espinas y piel. Se sazona con sal y pimienta y se mezcla con unas cucharadas de salsa blanca. Por otra parte se cuecen papas y se deshacen como para puré, agregándose un poco de manteca, queso y dos yemas de huevo. Se acomoda el pescado en una fuente de horno, se cubre con el puré de papas, se le hace unos dibujos con el tenedor, se cubre con pedacitos de manteca y ya al horno hasta que se dore.

### ENSALADA DE SARDINAS

Se les quita las espinas y la cola; se cortan en dados patatas y remolachas, cocidas y frías. Se mezcla esto con las sardinas y se pone en el medio de la ensaladera, rociando todo con un buen aliño. Alrededor de la ensaladera se pone lechuga, cortada en pedacitos pequeños.

### CONFITURAS

Para confitar las frutas es necesario escogerlas en el estado que se requiere según la especie de cada una de ellas, procurando que no sean picadas; tener cuidado en observar las reglas que se dirán a cada una de ellas, ya sea para mojarlas o tenerlas en agua, como para cocerlas, cuyas operaciones se practican, o para ablandarlas o para quitarlas el gusto demasiado fuerte que tienen; no echar las frutas en azúcar hasta tener éste el punto correspondiente, siendo esto lo más esencial, aunque no sea exacta la proporción entre la fruta y el azúcar.

### CEBOLLAS RELLENAS

Picada la carne magra, se pondrá en un plato con especias, pan rallado, sal, piñones, queso y los huevos crudos correspondientes, a saber: tres por cada tercia de carne; se amasará y mezclará bien, hasta quedar como una pasta, la que se hará cocer antes de hacer el relleno con el caldo de los huesos que se habrán sacado de la carne, y cuya pasta es la misma para toda clase de rellenos; se tendrán prevenidas las cebollas, a las que se cortarán los cascos de encima, guardándolos para taparlas después de estar llenas, vaciándolas todo lo posible con la punta de un cuchillo, llenándolas de la pasta dicha, y volviéndolas a tapar con los mismos cascos; preparadas de este modo se hacen hervir con el caldo de los huesos, se las hace una salsa de avellanas tostadas, unas yemas de huevos duros, con un poco de zumo de limón y se sirven.

Miss Margharet Rubher Ford, nieta del multimillonario americano Vanderbilt, ha contraído matrimonio con el príncipe Murat, de la familia de Napoleón.

Mademoiselle Maryse Bastie, aviadora francesa, ha batido el "record" femenino mundial de permanencia en el aire volando durante veintiséis horas cuarenta y cinco minutos.



TRAJE DE BAÑO.—Moderno traje de baño de punto color amarillo, monograma bordado en azul, pantalones azules y hebilla del mismo color



Deportivas

FUTBOL

¡Oh, dicha!!

A las nueve de la noche saldrá para Barcelona con el pasaje, valija y carga, el vapor correo rápido «Mallorca», capitán don Mateo Seguí.

Esta tarde a las seis ha salido para Barcelona con el pasaje y carga el vapor «María Mercedes», capitán don Damián Rigo.

Para Almería con abonos saldrá el pailebot «Granada», patrón don Antonio Giménez.

BUQUES DE GUERRA.—Durante la tarde han llegado en diversos grupos los buques de guerra españoles que forman el núcleo blanco de las maniobras navales que se están realizando.

TIEMPO REINANTE.—En Palma.—Viento Noreste flojo, mar llana, cielo despejado.

En Alcudia.—Viento Estenoreste fresco, mar marejada, cielo acalajado.

En Sóller.—Barómetro 772'2, termómetro 24'5, viento Noreste flojito, mar marejadilla, cielo despejado.

En Ibiza.—Barómetro 766'0, termómetro 23'0, viento Norte flojo, mar rizada, cielo nuboso.

Vigia Bajclí.—Barómetro 770'9, termómetro 19'2, viento Noreste flojito, mar rizada, cielo casi despejado.

PELIRROJA

Y

CLARA BOW

Dos nombres que no debe usted olvidar

De Teatros

LIRICO

Hoy jueves, día de moda, se celebrarán en este teatro sesiones de cine y variedades, con un programa extraordinario, que forman tres atracciones y una interesante película artística.

Debutarán la célebre bailarina española Pilar Alcaide, con su selecto repertorio; el excéntrico humorista Minuto, artista de gran vis cómica y la notable canzonetista española Teresita Manzano, artista que acaba de obtener un gran éxito en Barcelona y que se presenta con un nuevo repertorio que exclusivamente para ella han escrito los más celebrados autores.

Se estrenará además hoy jueves la magnífica superproducción de arte Pelirroja, una de las más perfectas obras de la Paramount, con la cual se presenta esta temporada a nuestro público la sublime actriz Clara Bow.

BALEAR

Hoy jueves, día de moda, se estrena en este teatro la colosal película Paramount La redada, que dicha casa presenta fuera de programa.

Se proyectarán además otras interesantes películas.

CINE MODERNO

Hoy repican gordo, pues se inaugura la temporada de invierno en este Salón, que promete ser brillantísima por la gran variedad de superproducciones que la Empresa tiene adquiridas de las más famosas marcas del mundo, de muchas de las cuales cuenta con la exclusividad.

Se eligió Ben-Ali, para la fecha inaugural, por ser uno de los mayores aciertos de la cinematografía francesa y estar avalada por el nombre de León Mathot y la delicada actriz Luisa Lagrange.

Como complemento se estrenará la comedia En el corazón de Broadway, por la deliciosa Paulina Garon y como fin de fiesta se estrenará la película cómica En primera plana, por el chistoso Stin Laurel.

En resumen, un buen programa para un gran acontecimiento.

Principio de Curso

1929-30

Libros de texto de primera y segunda enseñanza.—Cuadernos, lápices, gomas-borrar, difuminos, chinchetas, estudios de compases, reglas y cuadradillos, trasportadores, vitelas dibujo, libretas de apuntes, etc. De venta Librería Tous, Plaza Cort

Gacetillas

UN NUEVO TEATRO.—Leemos que, han empezado, en La Puebla, las obras de derribo de la finca propiedad de don Juan Comas Bennasar, en cuyos solares se propone dicho señor construir un espléndido teatro en la calle Asalto esquina con la de la Plaza. Se hacen elogios del proyecto que ha trazado el arquitecto don Gaspar Bennasar.

EMBARQUE DE CERDOS.—En los vapores que hacen el tráfico entre Palma y Barcelona, van embarcándose ya partidas de cerdos cebados destinados dichos animales al consumo público en la última de las dos citadas poblaciones.

Dentro de pocos días empezarán los embarques en gran escala.

A DISPOSICION DEL SEÑOR JUEZ.—El Jefe de Policía señor Florez ha denunciado ante el señor Juez correspondiente a varios individuos que riñeron, promoviendo fuerte escándalo.

Ha ingresado en la cárcel para sufrir quince días de prisión, vecino de esta capital.

UNA GASOLINERA.—El vapor «Mahón» en su anterior viaje a la vecina isla hermana, fué portador de la gasolinera núm. 2 de la Aeronáutica Naval con destino al servicio de la sección de la Aeronáutica en aquel puerto.

ANOMALIAS A CORREGIR.—Recibimos la siguiente queja:

En una excursión que el domingo celebraron varias familias de esta capital, anotaron a su paso por los pueblos que se mencionan las siguientes irregularidades:

En Campos del Puerto, un chiquillo arrojó una piedra al coche cañón hiriendo de rebote a una señorita del interior.

En la ciudad de Luchmayor otro chico arrojó otra piedra al coche que fué a dar con fuerza en una portezuela.

Pasamos por alto los gritos, golpes al coche y acompañamiento estrafalario con que fuimos recibidos en las Salinas, pues este lugar se puede dispensar lo poco acostumbrados que deben estar a que sean visitados por grupos numerosos.

EL TIEMPO DE LLUVIAS.—Decididamente el tiempo se halla metido en agua. Estos días ha llovido en muchos pueblos de la isla, pudiendo asegurarse que las lluvias han sido generales. En Palma, como no hemos visto, ha llovido también, pero no en gran cantidad.

Lo que ha llovido, en cuanto al campo, lo deja en excelentes condiciones de sazón para las faenas preparatorias de la s embra.

La climatología, por el momento, no puede venir mejor. De continuar las cosas mucho tiempo como hasta hoy podrá operarse una siembra magnífica.

Las aguas caídas han atenuado muchísimo el calor asfiante que se sentía.

EXAMENES.—El próximo lunes día 30 a las 3 de la tarde, se verificarán en el Instituto Nacional de 2ª enseñanza de Palma de Mallorca las prácticas de Mecanografía y Taquigrafía lo que de orden del señor Director se anuncia para conocimiento de los interesados.

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—En el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes de Mallorca han sido asistidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando:

Miguel Orell Burguera, albañil, con domicilio en la calle Salas, 24, de contusión pié izquierdo.

Mateo Borrás Sancho albañil con domicilio en la calle Reina Violante, 7, (Hostalets), de contusión pierna izquierda.

Manuel Ruso, vidriero, con domicilio en la calle Soler, 73, (Santa Catalina), de contusión pié izquierdo.

Mateo Ferrer Cabot, carretero, con domicilio en la calle Picornell, 14 (Hostalets), de contusión con hematoma región anterior muslo izquierdo.

Miguel Bennasar, vidriero, con domicilio en la calle Monserrat, 37, (Son Españolet), de quemadura segundo grado en la mano izquierda.

Juan Ribas, mecánico, con domicilio en la calle Cecilio Metelo, 16, (Ensanche), de herida índice derecho.

Marcelino Coquillat, vidriero, con domicilio en la calle Vallverdú, 26, (Santa Catalina), de quince en la muñeca derecha.

EL TIEMPO

Observaciones 8 horas del día de ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Table with weather data: Presión admosférica a o., N. M. G. N., Característica de la tendencia barométrica, Tendencia barométrica, Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento, Estado del cielo, Temperatura C., Humedad relativa, Temperatura máxima de ayer, Temperatura mínima, Id. id. a des-cubeirto, Lluvia en 24 horas.

PELIRROJA

Y

CLARA BOW

Dos nombres que no debe usted olvidar

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Cosme y San Damián.

CORREO MARITMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 12 de la mañana saldrá vapor correo para Ibiza y Alicante.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Lluçmayor.

LIRICO.—Sesiones de cine y variedades de 6 tarde a 12 noche.

BALEAR.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Olimpia Printania.

Primera y Segunda Enseñanza

Magisterio-Comercio Clases particulares. M. Alomar, Huertos—2 3º.

OCUPACIÓN

Remuneradora para el que dispone de dos o tres horas diarias. Informes: Antigua Casa Benqué.

Local para alquilar

Hay uno en punto céntrico, propio para venta y exposición de autos.

Informarán: Librería de José Tous, Plaza de Cort 29 y 30.

Bernardo Calvet

Médico Oculista Puigcorriá, 3 de 10 a 1.

PÉRDIDA

De un alfiler oro desde el Hospital Militar a la iglesia o interior de la Sangre, acreditándose antes de su entrega las señas de dicho alfiler.

Se gratificará bien la persona que lo entregue al mismo sacristán de dicha iglesia.

Artículos para hombres

Advertisement for Gillette razors and other men's grooming products, including blades, brushes, and aftershave.

Mercado de Inca

Día 26 de Septiembre de 1929.

Table with market prices: Almendrón (quintal), Trigo (cuartera), Candeal, Cebada del país, Cebada forastera, Avena del país, Avena forastera, Habas para cocer, Id. ordinaria, Id para granados, Maíz, Frijoles, Garbanzos, Habichuelas blancas, Habichuelas (confits), Habas nuevas, Azafrán Continente, Conejos, Cerdos cebados (la arroba).

Vertical text on the left margin containing various notices and advertisements.

Large advertisement for the play 'El Corazon de Broadway' by Paulina Garon, featuring Ben-Ali and starring Leon Mathot and Luise Lagrange.

**TEATRO BALEAR Hoy Gran Acontecimiento**  
**LA REDADA**  
por **George Bancroft y Evelin Brent**

**POR TELEGRAFO**

**Sublevación del general Chang-Fat-Kuei**

Madrid 26 (11 n.)  
**Los nacionalistas marchan contra Chang-Fat-Kuei**  
Londres.—Comunican de Hankow que ha llegado el vapor mercante «Chang Chi» con grandes averías en la proa.  
Cuentan sus tripulantes que los nacionalistas marchan contra el general Chang-Fat-Kuei y que tres vapores que conducían tropas nacionalistas se acercaron al 19 del corriente a Tchang, pero tuvieron que retroceder, pues fueron cañoneados intensamente desde la orilla.

**Importancia del movimiento**  
Londres.—El correspondiente del «Daily Telegraph» en Shanghai da cuenta de haber comenzado una nueva guerra civil en China.  
Todos los generales adictos al Gobierno nacionalista de Nankin han recibido orden de movilizar sus tropas para marchar al encuentro del general rebelde Chang Fat-Kuei.

En virtud de estas órdenes, se dirigen ya varios contingentes de tropas nacionalistas sobre Kwang-Si para unirse a las tropas que se hallan en dicha provincia.  
En Shanghai desembarcaron ayer de un buque transporte 40 nacionalistas heridos.

En todo el territorio se intensifica la campaña para derribar al Gobierno nacionalista actual reemplazándolo por otro Gobierno del Kuo-Min-Tang de izquierdas, presidido por el ex presidente Wang-Tsing-Wei.

**Tres vapores atacados por los rebeldes**

Hankow—Chiang-Fat, el general que se ha insurreccionado contra el Gobierno nacionalista, ha atacado con sus partidarios, cerca de Inchang tres vapores que transportaban tropas nacionalistas.

Estas tuvieron en la lucha 50 muertos y varios centenares de heridos, dejando 500 prisioneros en poder de Chang-Fat, el cual se apoderó también de considerable cantidad de municiones y de dos de los citados barcos.

El atro pudo huir con serias averías, refugiándose en este puerto.

**La Asamblea de la Sociedad de Naciones**

**La armonización de los pactos de París y de la Sociedad de Naciones**

Madrid 24 (11 n.)  
Ginebra.—El diputado francés señor Gol, ponente designado para armonizar el pacto de la Sociedad de Naciones con el pacto de París, ha expuesto ante la Asamblea de la Sociedad de Naciones la necesidad de introducir una enmienda en este último con objeto de condenar formalmente la guerra.

Un comité compuesto de once miembros se reunirá a principios de 1930 con objeto de estudiar las enmiendas que se presenten y que se considere que puedan ser aceptables, redactando después un informe que será sometido a la Sociedad de Naciones en su próxima reunión.

**La sesión de ayer**

Madrid 24 (11'15 n.)  
Ginebra.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha aprobado la ponencia del Sr. Foch relativa a la lucha contra los estupefacientes.

El señor Poullet, ha pronunciado un discurso sobre el desarme, declarando que el futuro acuerdo

**El escándalo financiero Hatry**

Bancos que sufrirán pérdidas por la misma causa  
Madrid 25 (11 n.)  
Londres.—Cuatro municipios ingleses que habían contratado empréstitos por mediación de una de las sociedades que formaban parte del Grupo Hatry se teme que puedan sufrir pérdidas como consecuencia de la situación creada por el krach de dicho Grupo.  
En la misma situación se encuentran algunos importantes Bancos ingleses que tienen en cartera acciones o títulos de las sociedades que componían el respectivo Grupo, pero éstos, se considera seguro que podrán hacer frente con facilidad a la situación creada utilizando los importantes medios de que disponen.

**Ecología de la Sociedad tropical**

Madrid 25 (11 n.)  
Sevilla.—Ha llegado el Sr. Cruz Conde.  
Dijo que el señor Marqués de Estella le manifestó que asistiría a las sesiones de clausura del Congreso de Agricultura tropical de café y también a la clausura del Congreso comercial de Ultramar.

**El teniente aviador Gaza está muy mejorado**

Según comunican de Guadalajara, el teniente del ejército colombiano don Camilo Gaza, que sufrió ayer un accidente de aviación,

**Un gran incendio en Valais**

Madrid 25 (11 n.)  
Bern.—Un gran incendio ha destruido 25 casas de un pequeño pueblo del cantón de Valais. La falta de agua hizo imposibles los trabajos de extinción.

**La expedición antártica de Wilkins**

Nueva York.—El explorador australiano Wilkins embarcará el 28 de este mes para realizar una expedición antártica de la que no regresará hasta el año próximo. Wilkins espera llegar a la tierra de Graham y avanzar por el Oeste, proponiéndose llegar 2 000 millas más allá de las tierras exploradas.

**Los vuelos de los aviadores rusos**

Nueva York.—El avión ruso «País de los Soviets» ha llegado a la isla de Uk (Alaska), procedente de Attu (islas Aleutianas). Los aviadores se proponen realizar la travesía Moscú-Nueva York por etapas.

**Hipódromo de la Real Sociedad Hípica de Mallorca**  
**Carreras de Caballos**

**Domingo día 29 Septiembre 1929 A las 2'30 (H. O.)**

HANDICAP						
N.º	Sexo	Caballos	Kgs. M.	Propietarios	Conductores	
<b>1.ª CARRERA—Galope 1.400 metros aproximadamente</b>						
1	Yegua	PASTORA	58	D. Bartolomé Estelrich	D. Antonio Estelrich	
2	Caballo	LUZ-BEL	58	D. Mateo Estela	D. Galo García	
3	Caballo	KIVIMÉ	60	D. José Vidal	D. Gaspar Benasar	
4	Caballo	MENSAURAH	68	D. José Campins	D. Guillermo Coll	
5	Caballo	MARLY	58 50	D. Guillermo Pujol	D. Francisco Coll	
6	Yegua	NATION	62 50	D. Andrés Quetglas	D. Baltasar Vich	
7	Yegua	CANNE	64 50	D. Andrés Quetglas	D. Bartolomé Llull	
8	Caballo	JOUVINCEL	65 50	D. Gabriel Taronjí	D. Miguel Vicens	
<b>2.ª CARRERA—3.200 metros aproximadamente</b>						
9	Yegua	CANTALOUSE		D. Antonio Galmés	D. Antonio Galmés	
10	Yegua	THEODORA	20	D. Andrés Ripoll	D. Andrés Ripoll	
11	Yegua	PALOMA	20	D. Antonio Oliver	D. Antonio Oliver	
12	Caballo	VOYOU	60	D. Bartolomé Salvá	D. Juan Lladrés	
13	Caballo	UTICA	80	D. Juan Camps	D. José Cañellas	
14	Yegua	ROMILLY	80	D. Gabriel Martí	D. Bartolomé Estelrich	
15	Caballo	LORT-GRATTAN	90	D. Pedro Tomás	D. Jaime Bestard	
<b>3.ª CARRERA—3.200 metros aproximadamente</b>						
16	Caballo	GULLON		D. Juan Guasp	D. Miguel Guasp	
17	Caballo	BON-SPOIR		D. Antonio Fuster	D. Sebastián Fuster	
18	Caballo	BOST	70	D. Bartolomé Fiol	D. Bartolomé Fiol	
19	Caballo	COQUIN	90	D. Juan Isern	D. Bartolomé Estelrich	
20	Caballo	NEMROD	90	D. Jaime Bestard	D. Jaime Bestard	
21	Caballo	UN-REVE	90	D. Juan Jaume	D. Juan Jaume	
<b>4.ª CARRERA—3.200 metros aproximadamente</b>						
22	Caballo	ATCHOUM II		D. Rafael Jaume	D. J. Poey	
23	Caballo	JELUZA		D. Juan Giménez	D. Emilio Giménez	
24	Caballo	SARCUS	20	D. Bartolomé Ramis	D. Bartolomé Ramis	
25	Caballo	KI-KI	40	D. Pedro Rosselló	D. Antonio Ripoll	
26	Caballo	SOLDAT	40	D. Juan Guasp	D. Juan Guasp	
27	Caballo	LAMPION	40	D. Miguel Triay	D. Andrés Quetglas	
<b>5.ª CARRERA—3.200 metros aproximadamente</b>						
28	Caballo	TIBERE		D. Francisco Frau	D. Francisco Frau	
29	Yegua	BENEDICTINE		D. Antonio Fuster	D. Sebastián Fuster	
30	Caballo	VINICIUS	10	D. Gabriel Ferrá	D. Jaime Ferrá	
31	Caballo	ROI ALBER BILCES	10	D. Juan Giménez	D. Emilio Giménez	
32	Caballo	TOMMY	30	D. Antonio Pellicer	D. Antonio Pellicer	
33	Caballo	SANS GENE	30	D. Miguel Ripoll	D. Juan Guasp	
<b>6.ª CARRERA—3.200 metros aproximadamente</b>						
34	Caballo	ANGELUS II		D. Francisco Frau	D. Francisco Frau	
35	Caballo	AMER PICON	30	D. Pedro Ginart	D. José Cañellas	
36	Caballo	ROITELET	30	D. Rafael Jaume	D. J. Poey	
37	Yegua	VULAINES	40	D. Cayetano Pomar	D. Cayetano Pomar	
38	Caballo	USKUB	40	D. Antonio Estrades	D. Antonio Estrades	

**PRECIOS LOS DE COSTUMBRE**

se encuentra hoy muy mejorado de las heridas que sufrió en la cara, las cuales revisten menos importancia de lo que parecía momentáneamente a los médicos que le asistieron.

Llegó de Madrid su esposa, la cual no se ha separado del lado del herido.

Le han visitado muchos jefes, oficiales y todos los alumnos del aeródromo.

Dentro de tres o cuatro días, si sigue la mejoría iniciada, será trasladado a su domicilio en Madrid.

Parece que la causa del accidente ha sido la pérdida de velocidad en pleno vuelo.

**El conflicto obrero de la Siderúrgica de Sagunto**

Madrid 25 (11'15 n.)  
Valencia.—Hoy han entrado al trabajo todos los obreros del turno de día de la Siderúrgica de Sagunto.  
Se espera que también entrarán los del turno de noche.  
La Dirección de la Siderúrgica ha acordado admitir a todos los otros y pagar los jornales solo a los que han trabajado.

El subdirector de Corporaciones ha empezado a reorganizar los contratos de trabajo de los obreros.

**Extranjero**

**Un gran incendio en Valais**

Madrid 25 (11 n.)  
Bern.—Un gran incendio ha destruido 25 casas de un pequeño pueblo del cantón de Valais. La falta de agua hizo imposibles los trabajos de extinción.

**La expedición antártica de Wilkins**

Nueva York.—El explorador australiano Wilkins embarcará el 28 de este mes para realizar una expedición antártica de la que no regresará hasta el año próximo. Wilkins espera llegar a la tierra de Graham y avanzar por el Oeste, proponiéndose llegar 2 000 millas más allá de las tierras exploradas.

**Los vuelos de los aviadores rusos**

Nueva York.—El avión ruso «País de los Soviets» ha llegado a la isla de Uk (Alaska), procedente de Attu (islas Aleutianas). Los aviadores se proponen realizar la travesía Moscú-Nueva York por etapas.

**De lo que se habló en la entrevista entre el conde de Romanones y Primo de Rivera**

Los puestos de la Asamblea Nacional

**EL PRESIDENTE, EN LA NOTA OFICIOSA DICE QUE SOLO HABLARON DE SANCHEZ GUERRA Y DE ALBA**

Madrid, 25 (11 n.)  
El diario «La Nación», ofrece por conducto de la Oficina de Información y Censura, a los periódicos que quieran publicarlas, las siguientes declaraciones hechas a aquél por el presidente del Consejo:

La publicación, se previene, ha de ser íntegra y no limitada a comentarios o resúmenes.

He aquí las declaraciones: «He leído en «La Prensa» de San Sebastián, del día 24, la crónica detallada de la boda de la señorita Pérez Caballero con el marqués de Encinillas, en la que se mencionan, sin error, las personas que asistieron al banquete y puesto que ocuparon en la mesa presidencial. Pero el mismo periódico, y en lugar aparte, dice textualmente: «Hemos visto la mesa presidencial del banquete, y en la colocación de sus puestos aparecen: a la izquierda de la infanta Eulalia, el marqués de Estella, y a la derecha, el conde de Romanones».

Y a esto no le falta para ser verdad más que no ser mentira. El caso parece tener poca importancia para rectificatorio y esclarecedor, y así sería si ciertos lamentables periodistas, por provocar el comento, no estuvieran siempre dispuestos hasta el falso de la verdad. Restablecerla en este caso me da ocasión propicia para hablar a usted de mi entrevista con el conde de Romanones, descubriendo algo de lo que en ella se trató para que la verdad sea conocida de la opinión pública y ella juzgue. Del incidente señalado no hay para que hablar más; cada cual ocupó el puesto que había de ocupar, aun que en repetidas ocasiones ambos, a fuer de cortesces, tratáramos de cedernos la preferencia en caso opuesto.

Pero de lo que sí quiero hablar es del resto de mi conversación con el conde de Romanones, que no deja de ofrecer interés. Fueron motivos de ella el rectificar yo, una vez más, la versión errónea de que el golpe de Estado del 13 de septiembre fuera convenido, si siquiera conocido del Rey, quien en cuanto al modo impreciso en que pudo presumirlo lo desautorizó siempre en sus conversaciones con los que habían de ser los principales ejecutores de él. Se alegará que luego lo consagró, y yo pregunto: ¿A qué esperaban los que ejercían el Poder y si previnieron mi reprimieron el alzamiento? ¿A qué el Rey lo arreglara todo? Además, bien se vió y bien se ha visto después, aun más claro, el carácter nacional, unánime de la revolución de septiembre de 1923, a la que por parte del Rey no correspondía oponer una resistencia personal.

Y vamos a otro punto de la conversación: El conde de Romanones desee conocer cuando llegaría el final del procedimiento que se sigue contra el señor Sánchez Guerra, lamentándose del retraso en concluirlo. A esto le contesté que el Gobierno y especialmente el ministro del Ejército no han dejado de acuciar un solo día para lograr la mayor rapidez en la sustanciación, pero que trabas y dificultades de carácter legal y ritual, al parecer invencibles, venían malogrando nuestros deseos. Por lo demás, el Gobierno no ha puesto pasión ni inquietud en perseguir al señor Sánchez Guerra, y se alegraría sinceramente de que le alcance la menor penalidad, aunque respetando la independencia del tribunal que le juzgue. Otro punto de interés: El conde de Romanones se interesó por la situación de don Santiago Alba, deseando saber si era libre de entrar en España, y si su suerte, de no haberse ido al extranjero, hubiera sido trágica el año 1923. A esto último le contesté que contra nadie hubo el propósito de proceder con violencia y menos sangrientamente, y que respecto a su vuelta a España, es cosa a decidir por el mismo, pues le ampara un sobreseimiento en lo seguido. El Gobierno procedería consecuentemente a este estado legal de su situación. Por mi parte, no obstante esta resolución judicial, me reservé el juicio que en nada o muy poco he modificado que me merece en conjunto la política anterior al año 1923, y de modo especialísimo la del último Gobierno, y dentro de él la del señor Alba, pues sigo creyendo que justificaron y justificarían cien veces que tales circunstancias se reprodujeran, la explosión de rebeldía y protesta, que recogiendo el anhelo popular de los institutos armados, me tocó a mi personalizar saldo así, por designio de Dios, la existencia de la sociedad española, en aquellos días de inminente derribamiento.

Estos y no otros fueron los temas de mi conversación con el conde de Romanones, en la que tomó parte el de los Andes, sazónada con alguna alusión a los dos tomos publicados por aquél sobre apuntes de su vida y algún que otro discreto sin importancia respecto a cosas y personas, sintiéndonos todos felices unas horas en un ambiente de luz, belleza y cordialidad, que por mi parte me permitía establecer con una persona con cuyas ideas y coincidencias de gobierno no tengo la menor ligazón lazos de consideración y amistad personal.

AL LLEGAR A MADRID, EL CONDE DE ROMANONES HACE INTERESANTES DECLARACIONES.

Con motivo su da regreso, el conde de Romanones ha recibido visitas de muchos amigos y partidarios.  
Hablando el señor conde de Romanones con un periodista íntimo cuyo se solicitó unas declaraciones para satisfacer la pública curiosidad, el conde de Romanones dijo: —¿Qué afán de dar importancia particular que haya hablado en acto de sociedad con mi amigo el marqués de Estella. No hace tiempo que yo le he visto. Después del golpe de Estado me entrevisté con él en casa de Benlliure; después en casa del duque de Alba, con ocasión del festivo de Goya. Si no lo he visto y le he saludado más veces ha sido porque la casualidad no lo ha querido, pero no porque ya lo hubiera olvidado es la vida de sociedad y otra vida política. El presidente me ha contado cosas que han parecido muy curiosas y muy interesantes. Siempre complace conocer lo que se desconoce, sobre todo, cuando cuenta el que tiene la autoridad, el atractivo y «el gancho», del marqués de Estella. Me habían dicho que estaba enfermo, y yo lo he encontrado plétórico de salud, vivacidad de mirada, presteza en el hablar, inteligencia en el exponer, dándome la sensación de que está en plena euforia. De ello me congratulo. Siempre he dicho y algunas veces con visible disgusto de mis amigos, que teníamos situación para rato y que la salud del presidente, con sus naturales dotes políticas, le ayudaría eficazmente a continuar su mando.

A raíz de su advenimiento, cuando éste dijo que pensaba gobernar noventa días, yo contesté que yo me conformaría con noventa meses, y vamos camino de que se cumpla mi profecía. El periodista le preguntó acerca de si el marqués de Estella le prestara concretamente sobre su asistencia a la Asamblea Nacional. El conde de Romanones se limitó a contestar con discreción.

—Mi amigo el marqués de Estella no podía llevarme a tal pregunta. —¿Volvieron ustedes a hablar en el tren? —Sí, contestó. El presidente me dijo que había visto al doctor Andueza, al cual está muy agradecido por el bien que recibe a todos sus compañeros. Me añadió que cuando él estaba de casa de Asuero vino que entraba en ella Cambó. Terminó reiterando que la conversación no ha tenido carácter político.

Por mi parte, nada puedo decir que no sea lo dicho. Una vez más política es una cosa, y otra muy distinta el cumplimiento de las obligaciones sociales que, por mi parte, he cumplido y seré violento me resultaron en extremo satisfactorias.

No soy yo el llamado a dar la respuesta. Se enterarán ustedes quizás por la que pueda dar quien tiene en la mano la libertad absoluta por hechos y libertad absoluta por hechos.

Por mi parte nada puedo decir que blán mal los que quieren dar solución política a un acto, que en un momento un acto cordial, a una entrevista de dos hombres que están cumpliendo deberes sociales por cooperación un ambiente y condiciones verbalmente agradables. Insisto en que política es una cosa y otra muy distinta el cumplimiento de fórmulas sociales.

**LOS PUESTOS DE LA ASAMBLEA NACIONAL LO QUE DICE EL CONDE DE ROMANONES**

Madrid 25 (11 n.)  
Hablando con otro periodista, el conde de Romanones hizo las siguientes declaraciones. La ampliación de los puestos de la Asamblea Nacional. —Y luego añadió: —Es inútil que nadie pretenda decir lo que he de hacer. Hasta el día de noviembre no se reunirá la Asamblea. Preguntado acerca de si la Asamblea de San Fernando, dijo que se reunirá el día 3. Calculo que no significará a un académico. El colegio de abogados y ha acordado la Junta de Gobierno y ha acordado convocar Junta general para acordar el criterio para el día 3, anunciar la votación para el día 3.

**LOS VALORES POLITICOS REUPERANDO SU SIGNIFICACION**

El señor conde de Romanones dijo hablando con los periodistas que

de luz, belleza y cordialidad, que por mi parte me permitía establecer con una persona con cuyas ideas y coincidencias de gobierno no tengo la menor ligazón lazos de consideración y amistad personal.  
AL LLEGAR A MADRID, EL CONDE DE ROMANONES HACE INTERESANTES DECLARACIONES.  
Con motivo su da regreso, el conde de Romanones ha recibido visitas de muchos amigos y partidarios.  
Hablando el señor conde de Romanones con un periodista íntimo cuyo se solicitó unas declaraciones para satisfacer la pública curiosidad, el conde de Romanones dijo: —¿Qué afán de dar importancia particular que haya hablado en acto de sociedad con mi amigo el marqués de Estella. No hace tiempo que yo le he visto. Después del golpe de Estado me entrevisté con él en casa de Benlliure; después en casa del duque de Alba, con ocasión del festivo de Goya. Si no lo he visto y le he saludado más veces ha sido porque la casualidad no lo ha querido, pero no porque ya lo hubiera olvidado es la vida de sociedad y otra vida política. El presidente me ha contado cosas que han parecido muy curiosas y muy interesantes. Siempre complace conocer lo que se desconoce, sobre todo, cuando cuenta el que tiene la autoridad, el atractivo y «el gancho», del marqués de Estella. Me habían dicho que estaba enfermo, y yo lo he encontrado plétórico de salud, vivacidad de mirada, presteza en el hablar, inteligencia en el exponer, dándome la sensación de que está en plena euforia. De ello me congratulo. Siempre he dicho y algunas veces con visible disgusto de mis amigos, que teníamos situación para rato y que la salud del presidente, con sus naturales dotes políticas, le ayudaría eficazmente a continuar su mando.  
A raíz de su advenimiento, cuando éste dijo que pensaba gobernar noventa días, yo contesté que yo me conformaría con noventa meses, y vamos camino de que se cumpla mi profecía. El periodista le preguntó acerca de si el marqués de Estella le prestara concretamente sobre su asistencia a la Asamblea Nacional. El conde de Romanones se limitó a contestar con discreción.  
—Mi amigo el marqués de Estella no podía llevarme a tal pregunta. —¿Volvieron ustedes a hablar en el tren? —Sí, contestó. El presidente me dijo que había visto al doctor Andueza, al cual está muy agradecido por el bien que recibe a todos sus compañeros. Me añadió que cuando él estaba de casa de Asuero vino que entraba en ella Cambó. Terminó reiterando que la conversación no ha tenido carácter político.  
Por mi parte, nada puedo decir que no sea lo dicho. Una vez más política es una cosa, y otra muy distinta el cumplimiento de las obligaciones sociales que, por mi parte, he cumplido y seré violento me resultaron en extremo satisfactorias.  
No soy yo el llamado a dar la respuesta. Se enterarán ustedes quizás por la que pueda dar quien tiene en la mano la libertad absoluta por hechos y libertad absoluta por hechos.  
Por mi parte nada puedo decir que blán mal los que quieren dar solución política a un acto, que en un momento un acto cordial, a una entrevista de dos hombres que están cumpliendo deberes sociales por cooperación un ambiente y condiciones verbalmente agradables. Insisto en que política es una cosa y otra muy distinta el cumplimiento de fórmulas sociales.  
LOS PUESTOS DE LA ASAMBLEA NACIONAL LO QUE DICE EL CONDE DE ROMANONES  
Madrid 25 (11 n.)  
Hablando con otro periodista, el conde de Romanones hizo las siguientes declaraciones. La ampliación de los puestos de la Asamblea Nacional. —Y luego añadió: —Es inútil que nadie pretenda decir lo que he de hacer. Hasta el día de noviembre no se reunirá la Asamblea. Preguntado acerca de si la Asamblea de San Fernando, dijo que se reunirá el día 3. Calculo que no significará a un académico. El colegio de abogados y ha acordado la Junta de Gobierno y ha acordado convocar Junta general para acordar el criterio para el día 3, anunciar la votación para el día 3.  
LOS VALORES POLITICOS REUPERANDO SU SIGNIFICACION  
El señor conde de Romanones dijo hablando con los periodistas que

26 Septiembre 1929

que es optimista y consolador el que algunos valores políticos y sociales que habían perdido relieve durante varios años, lo vayan recuperando muy significativamente.

LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA NO VA A LA ASAMBLEA
Esta noche se ha reunido, en sesión extraordinaria la Academia de Jurisprudencia.

Madrid 26 (11'30 m.)
El lunes se reunirá el claustro ordinario de la Universidad Central para proceder a la elección de representante en la Asamblea Nacional.

EL CONDE DE ROMANONES HABLA DE LA ENTREVISTA CON PRIMO DE RIVERA Y DICE QUE ESTE PUBLICARÁ UNAS MEMORIAS, SEMEJANTES A LAS SUYAS.—LA ACTITUD DEL CONDE, ES DE SILENCIO
Madrid 26 (11 m.)
A B C publica unas declaraciones del señor Conde de Romanones, idénticas a las de los periodistas de anoche.

Palacio Nacional, además de la sala del Toisón de Oro, el pequeño despacho que contiene los muebles y objetos que fueron del glorioso poeta catalán Mosén Jacinto Verdaguer, propiedad del poeta de la Segarra don J. Iglesias Guizard, quien los bautizó con el título de "Reliquias de M. Cinto Verdaguer."

VIAJEROS ILUSTRES

En el segundo expreso de anoche salieron para Madrid los duques de Pistola, hermanos del príncipe de Udine, siendo despedidos en la estación por el cónsul y distinguidas personalidades de la colonia italiana.

MAÑANA LLEGARA EL ALMIRANTE DON JOSE RIVERA

De diez a doce, llegará a nuestro puerto el cañonero "Canalejas", conduciendo a su bordo el capitán general del Departamento almirante don José Rivera y Alvarez de Canero.

ANDRES SABORIT Y LA REPRESENTACION PROPORCIONAL

El ex diputado socialista señor Saborit ha contestado al cuestionario circulado por "La Veu de Catalunya", haciendo las siguientes manifestaciones:

Ultimos telegramas

Pintor fallecido

Madrid 26 (11 m.)
Santander.—A los noventa y dos años ha fallecido en su pueblo natal de Entrambasaguas, el notable pintor montañés don Agustín Riancho, premiado en varias exposiciones nacionales y extranjeras.

Un juicio de faltas que acaba mal

Pamplona.—En Ciranqui estaban en la Casa Consistorial celebrando un juicio de faltas dos vecinos, uno de ellos un cabo de somaten. Ambos estaban enemistados.

La conmemoración del armisticio

Londres.—Parece que este año serán introducidas ciertas reformas en la ceremonia que cada año se celebra ante el cenotafio de White Hall el día de noviembre, en conmemoración del armisticio.

de representación proporcional, ante la posibilidad de que en el momento de su aplicación pudiera ser falseado.

Una camioneta cae al río
Tetuán.—Cerca de la ciudad perdió la dirección y cayó al Río Martín, una camioneta, resultando un indígena muerto y herido de gravedad el conductor.

El Premio Nobel

Estocolmo.—El premio Nobel de literatura será este año muy disputado. Hasta este momento han presentado sus candidaturas los siguientes escritores: Martín Du Gard, Máximo Gorki, Sinclair Lewis, Galsworthy y Chesterton.

Camión que cae al mar

Ferrol. Un autocamión de viajeros cayó al mar cerca de Cariño. La joven Carmen Villa resultó gravemente herida.

El diestro Sánchez sigue mejorando

Esta madrugada continuaba en la ligera mejoría, que se inició ayer en el diestro Antonio Sánchez. Estaba limpio de fiebre y durmió a ratos.

Hoy habrá Consejo

El Consejo de Ministros se reunirá a las seis y media de esta tarde en la Presidencia.

En Jerez ha descargado una gran tormenta

Jerez.—Ha descargado sobre esta capital una gran tormenta. Quedaron inundadas varias casas y calles.

Actos de terrorismo

Belgrado.—En la línea férrea cerca de Ketchane, poco antes de pasar el tren fueron encontradas tres máquinas infernales.

Naufragio

Nueva York.—A causa de los huracanes que se han desencadenado ha naufragado el buque inglés Domisa, cerca de la isla Great Abaco.

Temporales

Nápoles.—Se ha desencadenado una fuerte tormenta en toda la región. Las aguas han arrastrado varios puentes y destruido las carreteras y líneas férreas.

Autobús asaltado

Méjico.—Los bandoleros han asaltado cerca de Puebla a un autobús de viajeros. Los bandoleros dispararon, matando a uno e hiriendo a varios, desvaliéndoles.

Después, incluso se llevaron las ropas que vestían.

Un vuelo de Berlín a Sevilla
Marsella.—Hoy ha efectuado por primera vez, el vuelo Berlín-Sevilla el aviador alemán Albrecht, que salió de Berlín esta madrugada a las 2'10, llevando a bordo de aparatos bastante correspondencia.

El citado aviador aterrizó sin novedad en Marsella a las 3'25 y reanudó el vuelo directamente para Sevilla a las 9'25.

Un incendiario

El Ferrol.—El vecino del pueblo de Nava, Juan Díaz, denunció a la benemérita que su vecino Julián Lago, prendió fuego a un pinar del denunciante, destruyéndolo más de quinientos árboles.

Un obrero muere electrocutado

Pamplona.—Comunican del pueblo de Valtierra que Javier Gonis, de 44 años, mecánico que cuidaba una trilladora, al ir a quitar un tornillo recibió una descarga de alta tensión muriendo electrocutado.

El Gobierno austriaco en crisis.—Agitación política

Viena.—La dimisión presentada por el Gobierno ha aumentado la agitación política. Ha provocado la dimisión la tirantez de relaciones que se nota entre las milicias civiles.

Un toro cornea horriblemente a un empleado de los chiqueros

Hoy será operado en el Hospital Provincial, José Lepon Fernández de 34 años de edad, que después de la corrida celebrada, en el pueblo de Mueras ingresó en gravísimo estado en aquel establecimiento.

Un monte que se derrumba. Siete personas sepultadas

San Salvador.—Continúa el temporalazo. El huracán derrumbó el monte Miramundo, sorprendiendo a un grupo de personas que pasaba el día en el campo, sepultando a siete, siendo extraídos poco después los cadáveres.

Recuerdo del Centenario
Hermoso álbum de 24 hermosas fototipias, encuadernado en lujosas tapas, confeccionado para conmemorar las fiestas del VII Centenario de Recuerdo de Mallorca.
Precio: 5 ptas. Librería de J. Tous

MUEBLES
El elegante Alcoba Chippendale a precio de Reclamo. Comedores Renacimiento desde 700 pesetas.
Visite la Exposición Cañellas
Santa Eulalia 25-27-29 y Perejil 2-25.

Cie. NAVIGATION MIXTE.-MARSEILLE
PARA MARSELLA
Saldrá todos los martes a las nueve de la mañana en el rápido y lujoso vapor "DJEMILA", admitiendo pasajeros y mercancías a los reducidos Travesía ea 22 horas.
PARA ARGEL
Saldrá todos los sábados a las 6 de la tarde, admitiendo pasajeros.
Informarán sus consignatarios: SCHEMBRI, S. Ltd.
Avenida A to. 10 Maurs, 52-54

Un incendiario
El Ferrol.—El vecino del pueblo de Nava, Juan Díaz, denunció a la benemérita que su vecino Julián Lago, prendió fuego a un pinar del denunciante, destruyéndolo más de quinientos árboles.
Lago ha sido detenido.

Asuntos de Baleares
El talayot de "Sos Países" adquirido por el Estado
Madrid 26 (11'30 m.)
En la «Gaceta» de hoy se publica un decreto disponiendo que se adquiriera por el Estado el monumento denominado «Talayot de Sos Países» en Manacor, en 2500 pesetas, entregándose para su custodia en conservación, al Museo regional de Artá.

Lotería Nacional
Sorteo 1.º de Octubre 1929
En la Administración de Loterías número 1 de la P a de Cort, se han extraído los siguientes números co. próximos a los días 1.º de Octubre,
193-195-197-12.171-12.177-12.180-20.964-20.969-20.968-22.353-22.355-22.357-22.360-25.812-25.813-25.814-25.815-25.816-25.817-26.968-26.969-
Hay las seis series del número 36.143

Bolsa de Madrid
Madrid día 26 de Septiembre
Interior . . . 73'90
Exterior . . . 85'15
Amortizable . . . 77'50
id. viejo . . . 93'00
id. nuevo . . . 90'75
id. (sin impuesto). . . 101'80
(con impuesto). . . 88'95
Acciones Banco España. . . 575'00
Tabacos
Paris vista . . . 229'00
Londres vista . . . 26'45
Doláres . . . 32'80
Marcos . . . 6'77
Liras . . . 1'61
Francos Belgas . . . 35'40
Suizos . . . 94'25
Acciones Nortes . . . 130'60
id. Alicante . . . 121'80
Amortizable 1926 libre . . . 101'10
Peso argentino . . . 2'83

De Barcelona
LA VISITA DE LOS REYES A BARCELONA
Barcelona 26 (6 m.)
En el expreso de Madrid llegaron ayer mañana, el señor Estuy, director de la Real Fábrica de Tapices, y el señor Las Heras, oficial de la Inspección de los Reales Palacios.

Nueva Plaza de Toros de Palma
Domingo 29 Septiembre a las 4'30 tarde. Ultima de la temporada
6 Novillos Toros de Fuentes 6
JAIMITO PERICÁS
luciendo por primera vez el traje de luces
BALTASAR TATO y NIÑO DEL PUERTO
Andanada Sombra, 1 pta. Andanada Sol, 60 cts.
Entrada gratis a las Señoras
Por cada entrada de Caballero que se compre se regalarán dos de Señora

MASANA LLEGARA
JIMENEZ ASUA
Mañana llegará a Barcelona el señor Jiménez Asúa, que embarcará en nuestro puerto el día 27 con rumbo a la Argentina, invitado por la Universidad de Santa Fe, de aquella provincia para dar un curso de conferencias.
Dada además otras conferencias en varios centros culturales argentinos.

Alimento Vegetal KIR
A base de cereales y leguminosas —Indicado como alimento en la intolerancia gástrica afecciones intestinales y procesos febriles.
Premiado con Diploma de Gran Premio Medalla de Oro y Cruz, en las Exposiciones de Roma (Italia) en 1926—París (Francia) en 1926 y en Lieja (Bélgica) en 1928.
VENTA en todas las Farmacias.
COMERCIANTES
Quiere V. recibir sus géneros con prontitud que compra en Barcelona?
Indique siempre sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori Castaños, 8 Casa en Palma de Mallorca, B. Mulet y Berga.
Pianos para alquilar
Disponibles, procedentes de cambios por otros nuevos de la famosa marca Chabaigno Freres.
Antigua CABA BANQUÉ—Calle Colón

# Débiles tomad el Elíxir Callol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

**A LOS QUE EMBARCAN Pasajes (Cámara)**  
Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa de las clases de documentos para América y Francia en 24 horas.  
Agencia matriculada  
**Bartolomé Roca**, calle Santo Domingo 18 principal

## Los verdaderos Lithinés

Agua de régimen cuya acción es de eficacia sin par sobre los

- riñones
- vejiga
- estómago
- hígado
- intestinos



Con una caja de 12 paquetes se obtiene 12 litros de agua mineral.

Esta es la marca legítima

de los **LITHINÉS del Dr GUSTIN**

Artríticos, estais amenazados de muchas afecciones debidas a un exceso de ácido úrico no eliminado. Es necesario seguir un tratamiento reparador, introducir en la economía un elemento modificador que devuelva a la sangre su fluidez normal y ayude a la reconstrucción de los globulos. Este resultado se obtiene por el uso regular de los Lithinés del Dr Gustin. Mas quien no conoce las multiples falsificaciones de que son objeto? Todas las personas que usan este producto tan justamente popular se encuentran expuestas a insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes o similares, en realidad desprovistos por completo de valor científico o terapéutico. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude, adoptando como divisa de salud la siguiente:

**siempre LITHINÉS, pero siempre de GUSTIN**



Se vende en todas partes

Depósito General. Mallorca.—313, Barcelona

## Garage Vidal

VENTA PIEZAS LEGÍTIMAS



Stock Neumáticos **GOODRICH**

Accesorios y custodia de Autos

Avenida A. Rosselló, 56, Palma

### HERBORISTERIA

AVISO AL PUBLICO

Cambio de Domicilio por mejora de Local.

La casa más antigua y mejor surtida en plantas y hierbas medicinales que existe en la Calle del Sindicato, número 175-2º, ha trasladado su despacho de venta a la calle Pedro Alcántara Peña, número 24, principal esquina a 1º de Luis Martí, frente los talleres Biblioni (Esquina) dando el público en contrarrazón la tan deseada hierba cuquera de Ariá y un nuevo surtido en distintas clases que se habían agotado desde la gran guerra y hoy puedo ofrecerlas de nuevo, al público.

### MUCHACHOS

De 13 a 15 años se precisan para Comercio. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

### Cura-Callos "JEL"

Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba ya no usa ni recomienda "AMAS" otro.—PTS 1935 tubo.—En farmacias y droguerías.—Agente General N. Sallés, Apartado 99, Barcelona.—Depósito en Mallorca: Centro Farmacéutico.—Palma.

### SE ALQUILA

Una botiga con dos cuartos y 24 metros cuadrados de corral. Inform: Viento, 4-1º.

### CONTABLE

Se ofrece con conocimientos generales de oficina, y dominio de las terdes. Formación de balances e inventarios. Organización Comercial. Regu arización de contabilidades atrasadas. Correspondencia. Mecanografía, etc. etc. Dirigirse a Reina María Cristina, número 94 bajos, izquierda.

### EN CORT

Se alquila un buen local de 120 metros cuadrados, de superficie propia para comercio u oficinas. Razón en el nº 9-3º.

### Modellista patronista

Se ofrece con mucha práctica. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 16.

### EN EL TERRENO

Por 70 pesetas se alquila casa rodeada de jardín, árboles frutales, tierra para sembrar, abundancia de agua, gas y electricidad. Razón: Cort, número, 9-3º.



### MANGUERAS CASA CODINA

Unión-8-Palma



Concesionarios exclusivos:  
**Sociedad General Mallorquina S. A.**  
De venta en sus Sucursales:  
Palacio, 37.—San Miguel, 23.  
Cerdá, 6, (Santa Catalina)  
Calle Habana 8, (Andraitx)  
Calle Estrella, (Vanacor)  
y en las Principales Perfumerías

## La Casa de las Medias

Sindicato 74. Jaime II 76  
Colón, 23

Gran rebaja de precios en Medias y Calcetines

FOR VERIFICACION DE BALANCE

Gangas en Medias Finas Solo por 15 días

### NODRIZA

Se desea para criar en casa de los padres. Razón: Estación Ferrocarriles de Purrera.

### PLANCHADORA

Se ofrece tanto en casa como a domicilio. Precio económico. Razón: Jaime II 32-4º-1º de 9 a 12 mañana.

### SE VENDE

Tienda de comestibles por retirarse del negocio. Razón: P. Sis. Eulalia 10.

### TIENDA

Se traspasa con toda clase de facilidades en punto céntrico y mucha parroquia. Para informes: Calle Borrera número 93 de 11 a 4 tarde. Son Españolct.

### SE ALQUILA

Planta baja calle Uetam, 7 dependencias y galería. Razón: Casa Juliá, Sindicato 87

### CRIADA

Se necesita en casa de reducida familia con buenos informes para buena sueldo. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

### SE VENDE

Café y casa de comidas por retirarse del negocio. Razón: P. Santa Eulalia 10.

### CRIADA

Para todo de unos 40 años con buenos informes se necesita. Calle Unión, 41-3º piso.—Palma

### EN LA SOLEDAD

Se alquila, calle del Hospital, 7 número 5 una casa con dos cuartos y demás dependencias necesarias y un corralito, alquiler 18 pesetas mensuales.

### PELO VELLO

Extirpación radical rápida, única y definitiva, sin dejar rastro ni molestia. Conquistad nº 7 de 12 a 1.

### SE VENDE CAFE

Situado en punto céntrico. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

### PIANO

Se vende en muy buen estado y barato. Razón: Estanco Rambla.

### Tallistas o escultores

Se necesitan 2 oficiales y varios aprendices. Rambla 43

### SPANISH and FRENCH

taught by English speaking French magistrato eleven years teaching in Spanish. Plaza Rastrollo 4. entrance 0. from 11 a.m. to 1 p.m. and 5 to 7 p.m.

### SE ALQUILA

Una cochera en calle Sals. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.